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КОМПЛЕКСНИЙ ПІДХІД ДО МОДЕРНІЗАЦІЇ ЗМІСТУ ВИЩОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ 

У статті проаналізовано шляхи реалізації комплексного підходу у процесі реформування системи вищої освіти 
в Україні. Розглянуто вплив політичних, економічних та соціальних чинників на впровадження інноваційних тех-
нологій у професійній підготовці майбутніх фахівців. Охарактеризовано напрями реформування системи освіти, 
які скеровують модернізацію змісту вищої освіти на комплексне оновлення форм і методів організації освітнього 
процесу, суміщення концептуальних підходів, що сприяє розвитку конкурентоспроможної особистості. Визначе-
но важливість трансформаційних процесів сучасного українського суспільства для обґрунтування мети і завдань 
освітніх реформ. Вивчено особливості реалізації комплексного підходу в освітньому процесі ЗВО. Наголошено на 
необхідності ретельного добору технологій для розвитку освітнього простору: педагогічних, інформаційних, про-
єктних, соціальних. Здійснено аналіз державних документів, в яких йдеться про стратегії реформування освіти, 
завдання освітніх реформ, спрямованих на оновлення змісту освіти. Увагу зосереджено на основних положеннях 
методичних рекомендаціій щодо розроблення стандартів вищої освіти, узгоджених з Рамкою кваліфікацій євро-
пейського простору вищої освіти, Європейською рамкою кваліфікацій для навчання протягом життя. Державні 
стандарти в Україні визначають вимоги до оцінювання навчальних досягнень здобувачів освіти відповідно до 
міжнародних стандартів вимірювання знань, вмінь та навичок. Доведено, що стандартизація вищої освіти перед-
бачає оновлення освітніх програм, що уможливлює створення додаткових умов проведення освітньої діяльності. 
Зазначено, що під час воєнного стану тенденції розвитку суспільства значно впливають на механізми забезпечен-
ня якості вищої освіти. Окреслено перспективи подальшої модернізації змісту вищої освіти. 
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Постановка проблеми. Упровадження 
освітніх реформ розглядається як пріори-
тетна ланка у побудові нової моделі україн-
ського суспільства. Сучасний стан розвитку 
країни показує, що трансформації у системі 
освіти зумовлені низкою соціально-історич-
них чинників, які скеровують вибір підходів 
до професійної підготовки здобувачів вищої 
освіти, імплементації професійних стандартів, 
визначення форм і методів організації освіт-
нього процесу, отримання якісних показників 
навчальних досягнень, введення перспектив-
них технологій у процес професійного станов-
лення особистості.

Істотного значення набуває модель соціаль-
ної ринкової економіки, яка значно впливає 
на розвиток системи освіти, утворюючи необ-
хідність перегляду мети структурного рефор-
мування на різних освітніх рівнях. Вимоги 
сучасного ринку праці передбачають зміни 
ціннісних орієнтирів впроваджуваних реформ, 
переосмислення їх мети та завдань, практичну 
реалізацію отриманої інформації, професійну 
перепідготовку, формування конкурентоспро-
можних фахівців [Сбруєва : 96]. 

Акцентуємо увагу на те, що важливим є вико-
ристання різних за характером і принципом дії 
підходів до модернізації системи вищої освіти, 
що зумовлюється підвищенням рівня еконо-
мічної конкуренції в західноєвропейських кра-
їнах та потребує оновлення змісту вищої освіти 
в Україні відповідно до пріоритетних напря-
мів розвитку ринку праці. Викладене вище 
окреслює актуальність дослідження, оскільки 
результати інформатизації суспільства, цифро-
візації освітнього простору, світових конфлік-
тів спричиняють потребу модернізації змісту 
освітніх програм. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вивченню проблеми реформування системи 
освіти присвячено праці українських вчених: 
А. Василюк (концептуальна модель реформу-
вання освіти), О. Дубасенюк, О. Локшина (тен-
денції модернізації вищої освіти), В. Огнев’юк 
(питання оновлення змісту навчання, тенден-
ції розвитку освіти), С. Мартиненко (розви-
ток вищої освіти у європейських країнах), 
А. Сбруєва (чинники розвитку вищої освіти, 
інноваційні підходи до організації навчально-
виховного процесу), С. Сисоєва (питання реа-
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лізації освітніх реформ), Н. Чернуха (соціальні 
аспекти розвитку освіти). 

Метою статті є аналіз впровадження комп-
лексного підходу до реформування системи 
освіти та основних напрямів модернізації 
змісту вищої освіти України.

Виклад основного матеріалу. Струк-
турні зміни в суспільстві спрямовують освітні 
реформи на вдосконалення системи професій-
ної підготовки здобувачів вищої освіти, припи-
нення обмежень здобуття освіти різних вікових 
груп, забезпечення академічної доброчесності, 
створення умов для реалізації творчого потен-
ціалу молоді, професійну перепідготовку пра-
цівників. Досить важливим аспектом під час 
реформування вважається модернізація змісту 
освітніх програм, яка передбачає поєднання 
концептуальних підходів, теорії та практики, 
що уможливлює формування вмінь та навичок, 
необхідних для розвитку конкурентоспромож-
ної особистості у майбутній фаховій діяльності 
[Локшина : 9–11]. 

Як відомо, освітні реформи здійснюються 
у декількох напрямах: середня школа (нова 
українська школа), професійна (професійно-
технічна) освіта, освіта дорослих, розвиток 
науки в Україні [Про вищу освіту]. Проведення 
реформ умовно поділяємо на два етапи: під-
вищення продуктивності та ефективність вза-
ємодії структур. Відповідно до першого етапу, 
увага приділяється підвищенню якості освіти 
та рівня працездатності (конкурентоспромож-
ності) [Освітні реформи : 61–62]. Виявлення 
нових можливостей для покращання якості під-
готовки студентів, підвищення їх рівня мотива-
ції до саморозвитку та самоосвіти, осучаснення 
мети і завдань в освітніх програмах, запрова-
дження нових засобів та прийомів для профе-
сійного становлення, використання комплек-
сного підходу в системі оцінювання навчальних 
досягнень здобувачів освіти є ключовими іде-
ями цього етапу [Василюк]. 

Трансформації в освіті, за другим етапом, 
пов’язані зі змінами в системі управління 
закладами освіти, забезпеченням умов для 
підвищення кваліфікації працівників освіти; 
з перспективами працевлаштування студентів, 
моделлю фінансування. Комплексний харак-
тер проведення реформ на цьому етапі прояв-
ляється у взаємозв’язку результатів навчання 

з складовими освітнього процесу. Наголосимо, 
що сучасна перебудова суспільства значно 
впливає на переосмислення завдань реформ 
та оновлення прийомів навчання [Локшина]. 

В контексті модернізації змісту освіти, вико-
ристання комплексного підходу призначено вра-
ховувати сучасні соціальні та економічні про-
блеми в країні. Комплексний підхід передбачає 
ретельний відбір технологій, методів та засобів 
з метою розв’язання різних за характером соці-
альних питань під час розвитку освіти [Гораш : 
53]. Поетапність планування змін на всіх освіт-
ніх рівнях дотримується принципів комплек-
сного оновлення існуючої парадигми освіти, 
добору філософських та педагогічних концеп-
цій становлення особистості, удосконалення 
освітнього процесу, зміни фінансування закла-
дів вищої освіти [Освітні реформи], [Сбруєва : 
60–67].

Стратегії розвитку вищої освіти висвітлені 
в Концепції реалізації державної політики 
у сфері професійної освіти «Сучасна профе-
сійна (професійно-технічна освіта)» на період 
до 2027 року, Концепції розвитку педагогічної 
освіти, Законах України: «Про освіту» та «Про 
вищу освіту». У державних документах йдеться 
про основні проблеми, завдання та перспективи 
реформування змісту освіти у новому суспіль-
стві. Значна увага приділяється шляхам виходу 
з кризових ситуацій [Про освіту]. Доцільність 
упровадження реформ (структурних, систем-
них) характеризується певними причинами: 
низька мотивація та соціальний статус науково-
педагогічних працівників, дисбаланс між вимо-
гами ринку праці і потребами в суспільстві, 
зміст освітніх програм і вимоги до розвитку 
конкурентоспроможності особистості. Зміст 
концепцій окреслює стратегічну значущість 
освіти та передбачає поступове виконання 
завдань реформ: трансформація структури про-
фесійної освіти, внесення коректив до освітніх 
програм, введення нових стандартів професій-
ної освіти, зміни у нормативно-правовій базі, 
співпраця з іноземними спеціалістами, коригу-
вання фінансування тощо [Про вищу освіту].

Аналізуючи нормативні джерела, спостеріга-
ємо, що модернізація змісту вищої освіти здій-
снюється на державному та індивідуальному 
рівнях. Трансформації на державному рівні – це 
цілісність дій, скерованих на загальні нововве-
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дення у змісті освіти; на індивідуальному – це 
дії, які орієнтовані на саморозвиток, самовдос-
коналення, творчу та професійну самореалі-
зацію особистості [Василюк]. У документах 
розроблено стратегії розвитку освіти, основні 
напрями модернізації вищої освіти, завдання 
освітніх реформ. Філософські та педагогічні 
концепції, які покладено в основу документів, 
визначають напрями реформування, спрямо-
вуються на розвиток професійних компетент-
ностей здобувача освіти згідно з обраною ним 
освітньою галуззю, програмних результатів, 
потреб ринку праці тощо [Про вищу освіту], 
[Освіта і наука : 10–12].

Згідно з науковими поглядами О. Дубасе-
нюк, модернізація системи освіти відбувається 
у контексті переходу до інноваційних моделей 
організації освітнього процесу. Модернізація 
змісту освіти визначається введенням комп-
лексу технологій (дистанційної, проєктної, 
ситуаційної, розвитку критичного мислення 
та ін.), які сприятимуть професійній підготовці 
студентів, формуванню типу інноваційного 
мислення особистості у професійній сфері 
[Освітні реформи : 259–261]. 

У працях В. Андрущенко та В. Кременя 
спостерігаємо, що поняття «модернізація » 
роз’яснюється як чинник культурних, соціаль-
них та освітніх перетворень в країні. В укра-
їнському суспільстві зміни здійснюються на 
засадах демократизації, гуманітаризації 
та інформатизації, що передбачає якість резуль-
татів організації освітнього процесу [Андру-
щенко : 13–14], [Кремень, 2001: 23–25]. Отже, 
під модернізацією розуміємо комплекс змін 
різного характеру, сконцентрованих на транс-
формації змісту освітніх програм, навчаль-
них планів та навчальних програм; оновлення 
мети та завдань організації освітнього процесу; 
ретельному доборі методів і технологій профе-
сійної освіти; вдосконалення прийомів та засо-
бів для полегшення адаптації студента в новому 
соціальному просторі. 

Необхідно зазначити, що побудова освітніх 
програм, їх модернізація, реалізується через 
імплементацію європейських освітніх стан-
дартів. Освітній стандарт – це документ, який 
визначає вимоги до формування предмет-
них і фахових компетентностей [Методичні 
рекомендації]. Враховуючи внесені корективи 

до деяких стандартів вищої освіти для першого 
(бакалаврського) та другого (магістерського) 
рівня вищої освіти, законодавчо прийняті 
правила та норми до оцінювання навчальних 
досягнень здобувачів вищої освіти націлені на 
форми атестації (наприклад, єдиний держав-
ний кваліфікаційний іспит, захист кваліфіка-
ційної роботи). Оновлення правил оцінювання 
навчальних досягнень окреслює зміст вищої 
освіти, визначає якість навчально-виховного 
процесу, рівень підготовки спеціалістів, здат-
них розв’язувати практичні завдання у профе-
сійній сфері [Стандарти, 2022]. 

Державні стандарти освіти передбача-
ють виконання навчальними закладами 
обов’язкових умов для реалізації компетент-
нісного та особистісно орієнтованого підходів 
під час побудови освітніх програм. Правила, які 
розроблено відповідно до розвитку суспільства, 
зорієнтовані на формування загальних і спе-
ціальних компетентностей, що здійснюється 
за допомогою використання новітніх методик 
викладання дисциплін [Авшенюк : 12–13]. 
Стандарти визначають принципи освітнього 
процесу, які ґрунтуються на засадах модульно-
компетентнісного підходу, тому важливість під-
готовки фахівців, спроможних до конкуренції 
є актуальним питанням на сучасному етапі роз-
витку держави [Council Recommendation]. 

Згідно з положеннями розкритими у держав-
них документах про затвердження та внесення 
коректив до стандартів вищої освіти, помічаємо 
зміни тенденцій використання інструментів 
оцінювання знань, вмінь та навичок здобува-
чів освіти [From Reflection]. Освітні стандарти 
детермінують певний комплекс дій для ефек-
тивного оновлення змісту програм, системи 
заходів визначення рівня знань; встановлення 
додаткових умов до формування професійних 
компетентностей відповідно до фахової спе-
ціалізації; організації ефективного управління 
закладами освіти та надання інформації про 
їх діяльність [Стандарти, 2015], [Стандарти, 
2022]. Зважаючи на те, що введення освітніх 
стандартів реалізується на основі рекомен-
дацій про забезпечення якості вищої освіти 
в європейському просторі (Рамки кваліфікацій 
європейського простору вищої освіти, Євро-
пейської рамки кваліфікацій для навчання про-
тягом життя), державні стандарти в Україні 
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охоплюють вимоги до визначення рівня здо-
бутих знань відповідно до критерій міжнарод-
ної системи вимірювання навчальних досяг-
нень особистості [Захарченко : 23], [Council 
Recommendation]. 

Підкреслимо, що внесені корективи до 
освітніх стандартів передбачають механізми 
забезпечення якості знань майбутніх фахівців, 
які сконцентровуються на нових вимогах між-
народного ринку праці, що ускладнює процес 
швидких змін у змісті системи освіти та якості 
її оцінювання в умовах воєнного стану. Сис-
темна трансформація змісту освітніх програм 
фокусується на визначенні обсягу навчального 
навантаження, активізації досліджень в бага-
тьох галузях освіти, прогнозуванні позитив-
них результатів навчання здобувачів освіти, 
дотриманні академічної доброчесності [Освіта 
і наука], [Методичні рекомендації]. Стандарти 
вищої освіти забезпечують інновації в змісті 
програм, які наслідують принципи реаліза-
ції компетентнісного, комплексного та осо-
бистісно орієнтованого підходів, що дозволяє 
комплексно застосовувати педагогічні техноло-
гії в освітньому процесі.

Формування нових цілей та завдань освіт-
ніх реформ спрямовує модернізацію освіти на 
поєднання багатьох факторів задля підвищення 
ефективності професійної діяльності осо-
бистості. Комплексний підхід до модернізації 
освіти розглядаємо як сукупність дій, націле-
них на вибір стратегій, форм і методів органі-
зації та оновлення освітнього процесу з метою 
впровадження інновацій, які забезпечують 
успішну підготовку фахівців. Варто врахову-
вати, що введення комплексного підходу під 
час оновлення змісту вищої освіти скеровано 
на збалансування основних складових освіт-
нього процесу. 

Перетворення у системі освіти, які від-
чуваємо сьогодні, зосереджуються на соціа-
лізації особистості в суспільстві, її здатності 
до аналізу та прогнозування подій, мобіль-
ності, вмінні співпрацювати, глибоко розуміти 
сутність соціальних цінностей та екологіч-
них явищ. Усвідомлення стрімкого переходу 
до інформатизації, діджиталізації, цифрової 
реальності вимагає розроблення змісту освіт-
ніх програм на підґрунті формування нових 
стандартів життя [Освітні реформи : 234–235]. 

Тому істотного значення набуває використання 
комплексного підходу до модернізації змісту 
освіти з метою удосконалення професійного 
розвитку особистості. 

Фактори впливу (наприклад, нестабільність, 
динаміка соціальна, культурні, політичні та ін.) 
посилюють перехід до нової моделі освіти, інте-
грації закладів освіти, що спрямовує тенденції 
реформування вищої освіти на підвищення її 
якості та ролі серед молоді. Зміст освіти, у пло-
щині розвитку суспільства, відтворює загальні 
тенденції його побудови, охоплює результати 
проведення реформ задля комплексної побу-
дови знань, практичних вмінь та навичок на 
підґрунті здобутого досвіду [Освітні реформи : 
133–135]. Розглядаючи поняття «зміст освіти», 
орієнтуємося на взаємозв’язок зовнішніх 
і внутрішніх складників, які утворюють сут-
ність цього поняття. Зовнішні складники – це 
процеси, спричинені впливом політичних, 
соціальних та економічних чинників, систем-
ними та структурними освітніми реформами, 
прогнозуванням розвитку вищої освіти. Вну-
трішні – це певні дії, які розраховані на соціаль-
ний досвід особистості, що сприяє опануванню 
знань у фаховій сфері; відтворюють сучасний 
зміст потреб і вимог до трансформації освіт-
нього процесу шляхом введення нових засобів 
організації навчання, змін у переліку дисци-
плін, що викладаються [Кремень, 2003 : 2].

Як зазначає учений-педагог М. Фіцула, вибір 
напрямів удосконалення вищої освіти повинен 
орієнтуватися на підвищення якості цієї освіти, 
забезпечення мобільності студентів та їх про-
фесійної мобільності, що здійснюється за допо-
могою інтеграції навчальних закладів різних 
рівнів акредитації. Зміст освіти має розглядатися 
у площині розвитку технологічних циклів, які 
зумовлюють оновлення навчального матеріалу, 
сутність, якого сприяє становленню самостій-
ної, самодостатньої особистості здібної до само-
аналізу. Зміст освіти у ЗВО окреслює напрями 
діяльності людини у професійному колі та визна-
чає її шляхи мислення. Важливим вважаємо 
аналіз змісту освіти за двома компонентами: 
нормативним (нормативні, професійно-орієнто-
вані дисципліни) і вибірковим (рекомендовані 
до обрання дисципліни, наприклад, спецкурси) 
[Фіцула : 93–95]. Отже, у ході роз’яснення змісту 
вищої освіти доцільно узагальнити його як 



14 15

Академічні студії. Серія «Педагогіка», Вип. 4, 2023

комплекс знань, практичних вмінь та навичок, 
які особистість опановує під час удосконалення 
своїх фахових якостей, потрібних для успішної 
реалізації професійних функцій. 

Висновки. Проведений аналіз дозволяє 
зробити висновок, що комплексний підхід 
до модернізації змісту вищої освіти перед-
бачає впровадження у практику новітніх тех-
нологій навчання, форм і методів організації 
та здійснення навчально-виховного процесу, 
уможливлює детальний добір прийомів і засо-
бів навчання, забезпечує формування певного 
комплексу практичних вмінь та навичок, необ-
хідних для розвитку загальних і спеціальних 
компетентностей особистості. Враховуючи 
сучасні соціально-економічні проблеми укра-
їнського суспільства, комплексний характер 

проведених освітніх реформ сприяє: цілісному 
впровадженню інноваційних способів модер-
нізації змісту освіти, змінам у нормативних 
документах (освітньо-професійних програмах 
підготовки здобувачів вищої освіти, держав-
ному стандарті, навчальних планах), визна-
ченню результатів оновлення змісту вищої 
освіти. 

Перспективами подальшого розвитку 
вважаємо дослідження концепцій розроблення 
освітньо-професійних програм для професій-
ної підготовки майбутніх фахівців, аналіз осо-
бливостей впровадження інноваційних тех-
нологій навчання, перспективи використання 
новітніх методик викладання дисциплін циклу 
професійної підготовки у складних умовах роз-
витку українського суспільства. 
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COMPLEX APPROACH TO HIGHER EDUCATION CONTENT MODERNIZATION 
 OF UKRAINE

The article deals with the ways of using a complex approach in the process of higher education reforming in Ukraine. 
The influence of political, economic and social factors on innovative technologies implementation during future specialists’ 
professional training is considered. The directions of the education reforms are analysed. It leads the higher education 
content modernization to the comprehensive updating of forms and methods of educational process organization. 
Combining conceptual approaches helps to contribute to the professional competency formation in the development 
of a competitive personality. The importance of modern Ukrainian society transformation processes of justifying the goals 
and objectives of educational reforms has been determined. The features of the implementation of an integrated approach 
in the educational process of higher education have been studied. The necessity for careful selection of technologies for 
the educational development and content modernization is highlighted. The analysis of state documents denotes that 
the strategies of education reforms and the task of educational reforms are aimed at changing the content of higher 
education. Attention is focused on the basic principles of methodical recommendations on the development of higher 
education standards, agreed with the Qualifications Framework of the European Higher Education Area, the European 
Qualifications Framework for Lifelong learning, Education Standards in Ukraine. It regulates the requirements for 
assessing the applicants’ educational achievements in accordance with the international standards to measure knowledge, 
skills and abilities. It is proved that standardization of higher education involves the updating of educational programme 
content. It makes possible to integrate the use of pedagogical technologies in the educational process. It is noted that 
the tendencies of the society development are significantly influenced by the mechanisms for ensuring the quality of higher 
education. Prospects for further development of content modernization are outlined.
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